

# 中国近代经济史的几个一般认识问题

代 鲁

毛泽东同志早于四十年代初就有过对近百年的中国史应聚集人材先作经济史、政治史、军事史、文化史几个部门分析的研究的号召，五十年代中期，我国经济史学界前辈响应这一号召，也曾呼吁要加强研究中国的近代经济史，有同志还将这方面的研究工作，视为中国近代史研究上的最薄弱环节，予以特别强调①。时至今日，除高等院校为应教学急需先后编出几本讲义之外，仍无一部篇幅和水平均相当的中国近代经济通史的专著问世。此种现状，表明中国近代经济史的学科建设，尚处在较为年轻的阶段。因而不只在本学科的各个方面具体问题上，有许多待进一步研究乃至拓荒的工作，即对本学科的不少属于一般认识问题，仍需进一步探讨。下面仅提出其中的几个问题，略谈些粗浅的看法，用以抛砖引玉，希望得到指教。

## 关于名称与内容范围

六十年代初在讨论中国近代经济史分期时，曾有同志针对“把 1919 年为界划分中国近代经济史和中国现代经济史”的意见，提出过“正名”。说：“中国近代国民经济史是中国半殖民地半封建社会的国民经济发展史，包括的时间是 1840—1949 年；中国现代国民经济史是中华人民共和国经济史，中国社会主义国民经济发展史包括的时间是从 1949 年中华人民共和国成立到现在”。接着又说：“用‘中国近代’这个习惯用语来代替‘中国半殖民地半封建社会’这个概念，是符合一般称为‘近代’所代表的科学含义，又符合经济史学界习惯的用法，没有更改的必要”。②这位同志就中国近代经济史的“科学含义”提出的界说，无疑是正确的，但他关于“中国近代经济史”的名称“没有更改的必要”的意见，却有值得商榷之处。

中国近代就是指半殖民地半封建历史时代，中国近代经济史就是中国半殖民地半封建社会经济史，这似乎已成为本学科工作者约定俗成的观念。然而本学科工作者在使用这个名称时，却往往又离开了这一观念，而忽视了它的科学含义。至少已编出的几本讲义有此种情形，那就是其内容无不包含了新民主主义经济发展史的部分，也就是均超出了半殖民地半封建经济的范围。众所周知，新民主主义经济原不属半殖民地半封建的性质，用毛泽东同志的话说，是“基本上排除了半殖民地因素和半封建因素的”新型经济③。是与半殖民地半封建经济相对立的，且这种对立同封建社会内部出现的资本主义萌芽的经济因素与封建经济的对立，又自是根本不相同的。由此就发生本学科的名称与内容不相符的矛盾。如何解决呢？我想或者是更动原有名称和内容范围，或者改变原有的观念，改变名称的科学含义。二者必居其一。

我的看法，更多倾向于前者。因为将中国的近代即 1840 至 1949 年这百余年的经济史，看作是半殖民地半封建社会经济发展或曰演变史，既为本学科工作者早已约定，则以不改为宜。

但上述名称与内容范围的矛盾又需解决，是故，中国近代经济史这门学科，有必要改称作：中国半殖民地半封建社会经济史。它的起止时间，仍为1840至1949年，它的内容范围，则只限于半殖民地半封建经济的演变，而不包括新民主主义经济的发展。我如是主张不改变已约定的观念；而只更动名称与内容范围使两者相符，还出于如下两层考虑：一是经济史原不同于一般通史或断代史，它是以社会经济形态的发展或演变过程作为特定研究对象的专史，再就其学科性质讲，也是属于跨历史与经济两门学科的边缘学科（有不少同志甚至确认就是属于经济学科），自然应以社会经济形态命名为妥；二是所谓“近代”或“近百年”本是一个相对的时间概念，其上下限是很不确定的，它将随时间的推移和社会的发展而不断变动，因此以之作为一门学科的名称，也似有未妥。诚然，新民主主义经济是我国本世纪二十年代后期即开始产生的新型经济，是异常重要的历史经济事物，但我认为应将它作为中国社会主义社会经济史的重要内容，列入中国社会主义经济史这一部分去，加以研究和叙述。此之谓“循名而督实，按实而定名”，似非无关宏旨。

## 关于研究的对象

经济史学作为一门独立的学科，自应有其特定的研究对象。但是这个对象究竟是什么？多年来似乎仍未弄得很清楚。因为：

首先，五七年对此问题引起的一度公开讨论，并无结果，以后也未继续开展下去。当时有位同志正式发表文章倡经济关系或生产关系说④，接着又有两位同志分别著文主张生产方式说⑤。后来虽然也有文章涉及这个问题，各学校编写的讲义也详简不一地对之作过表述，但都是各抒己见（仍不外上述两说），并无直接交锋，致使问题长期未获解决。最近又有同志提出经济结构说⑥。总之，此问题还有待进一步探讨和逐步求得明确。

其次，就经济史学的治学实践来看，存在有一个很大偏向，是对生产力（当指其社会方面）的研究和论述很不够，或竟完全忽视。生产关系说者，自不必论，尽管也说要联系生产力来研究生产关系，但明白主张不把生产力列入对象。生产方式说者，即使认为对象是生产力和生产关系的矛盾和统一的发展过程，从而主张应将生产力列入对象或研究范围，但实际上对生产力的研究，仍有所偏废。致使各学校编写的中国近代经济史讲义，乃至有的研究单位整理出版的企业史料，有关生产力状况的论述和资料，极其有限，或者竟付阙如。

近年来，随着经济理论界对建立和发展生产力经济学的呼声日高，经济史学界也日益有更多同志感觉到在中国近代经济史领域内，对有关生产力方面的研究，应予以注意⑦。我的意见也复如此。姑且不论经济史的研究对象如何确认以及如何更科学地表述，中国近代经济史，则应将半殖民地半封建社会各阶段、各部门的生产力状况和水平，尽可能充分地反映出来。这既是本学科担负的科学任务所要求，同时也是本学科自身发展的需要。

至于这门学科的研究对象究竟是什么？生产关系说，将生产力完全排除在对象之外，自是不妥，而且与政治经济学的研究对象雷同，难以从对象上区分为两门独立学科。不是前两年就有同志提出“经济史本质上是历史上各时代的政治经济学”的看法吗⑧？经济结构说，若就其广义言，所谓经济结构，一般即指经济关系，实际上同生产关系说，无太大差别，并未使问题的解决有多少前进。若就其狭义言，经济结构主要指各种各样经济事物的具体结构。这固然是经济史应注意研究的内容，但经济史的对象，显然不能局限于此。至于有同志说：“经济史就是研究生产力的，就是生产力发展或不发展的历史”⑨，如果为强调经济史应注意

研究生产力，这样说原无不可，但却容易引起误解为只将生产力视作经济史的对象，果如此，也未免有失偏颇。

我的意见，关于经济史的研究对象，仍暂以社会生产方式说为是（笔者原认为用“社会经济形态”这一科学术语代替“社会生产方式”表述经济史的对象较好。但考虑到对这一术语的意义，目前学术界有多种解释，在学术界尚无准确解释或经济史学界尚未约定一个固定意义的情况下，恐生歧义，故又认为暂以不用为是）。因为照马克思主义经典诠释，生产方式就是生产力与生产关系的矛盾统一，它既含生产关系，又含生产力，还含两者之间的辩证关系。不过对经济史的对象究竟应如何科学地完整地表述？也是值得商讨的。兹将我的思考陈述于下：大家知道，人类历史至今已存在过五种基本的社会形态，而每一种基本社会形态，皆各在其内有一种特定的生产方式占居统治地位，并规定着该社会形态的本质和特征。经济史的研究对象，当然首先应包括此种特定的生产方式。不过一般而言，在一种社会形态内，除此种特定生产方式外，还存在着其他处于从属地位的生产方式，因此，经济史的研究对象中，也应包括此类生产方式，应是诸种生产方式（或曰各生产方式的总和）及其相互关系。最后，由于经济史的历史科学性质，它所研究的还应是诸种生产方式的发展（或曰演变）过程。那么，关于经济史研究对象的完整表述似应为：一定国度和社会时代的诸种生产方式及其相互关系和演变过程。据此，中国近代即半殖民地半封建社会经济史的研究对象，就应是中国半殖民地半封建社会时代的诸生产方式及其相互关系和演变过程。在这里还需进一步指出，由于中国半殖民地半封建社会形态是一种特殊的过渡（非一般意义的过渡）性社会形态，与五种基本的社会形态不同，在其内并无一种特定的独具特征的所谓半殖民地半封建的生产方式，此种社会形态的基础只是多种生产方式的结合或混合体，而主要是侵入中国的外国资本——帝国主义生产方式同原有的封建制生产方式的混合体。但在其内仍有占居统治地位的生产方式，那就是从总体上看逐步取代原有封建制生产方式而占居统治地位的侵入中国的外国资本——帝国主义生产方式。以上均应是我们把握中国近代即半殖民地半封建社会经济史的研究对象所要注意之点。

## 关于学科的性质

经济史学到底属于何种学科？是历史学抑或经济学？还是另有其他归属？人们的认识并不一致。就是在老一辈的经济史专家中间也有分歧。例如已故的傅老（筑夫）非常强调它的经济学科性质，就在他逝世前不久还著文主张：经济史是“运用历史资料来研究各个时期经济运行规律的一门经济科学”<sup>⑩</sup>，而前文提到的早在五十年代中期就呼吁要加强研究中国近代经济史的严老（中平），则又似乎更多强调它的历史科学性质。至于目前在本学科工作者中间，除持上述两说者外，认为经济史是介于经济科学与历史科学两门学科之间的边缘学科性质的，也大有人在。笔者就是此一说的赞同者，并在一篇拙文中曾用“经济——历史科学”的方式作过表述<sup>⑪</sup>。兹再略申理由如下：

首先从学科本身看，就其研究对象言，如前所述，既是包括生产力与生产关系在其内的生产方式，故应属经济学科；同时，主要考察的又是生产方式演变的历史过程，故又有历史学科的性质。再就其研究方法言，一方面需要进行大量的定性的尤其是定量的经济分析；另一方面又要进行具体的历史叙述，同样具有两门学科的特点。所以，将经济史的学科性质归属于跨经济学与历史学两门学科，是介于其间的边缘学科，比较符合本学科的实际，也免失其

偏颇。

其次，从我国当前实践来看，如全国有关经济学科和历史学科的研究部门和高等院校的系科，凡有条件的，均分别各自设置了经济史学科的研究或教学机构。这一事实，既可认作是本学科的性质尚待确定的反映，但更有理由说正是本学科属于跨两门学科的边缘学科性质的表现。再如，国家制定全国社会科学七五规划时，虽将经济史列入历史学科的总规划中，如果说这是反映人们倾向将本学科视为历史学性质，那末，国家在审核学衔、学位的授予时，却又往往是在经济学的专家组进行的，这岂不又反映了人们认为本学科属于经济学性质的另种倾向吗？实际上，我认为上述这些做法，都恰是经济史这门学科是属于跨学科的边缘学科性质的明证。因此，我觉得将本学科确认为介于经济学与历史学之间的性质，是完全相宜的。

## 关于主要线索及阶段划分

中国近代经济史的分期或划段问题，六十年代初曾有过一番热烈的讨论。即使在主张把中国近代从1840年打通到1949年的同志中间，对如何再划分阶段及时期，意见也颇为纷纭。有同志主张三大阶段九个小时期，有同志主张四大阶段八个小时期，有的则是两大阶段或五或六或七个时期，还有的只分两大阶段而不再分小时期<sup>⑫</sup>。近年又有主张共分八个阶段（实指小时期，故其主张也可说是共分八个小时期，而不分大阶段）者<sup>⑬</sup>。

意见如此纷纭，就非仅是一个阶段划分标准和标志（界标）的掌握问题。推究其故，当然有对所谓经济变化或质变、部分质变把握的侧重点不同的原因（如有的着眼于旧经济变化的因素，有的则注意新经济出现的因素等等），但也有对这一整个社会时代的主要发展线索认识不一的原因，此点或许还是一个更为重要的原因。所以我认为欲求阶段划分的一致，除求得掌握划分标准一致外，还需求得对所划分的社会时代的主要发展线索有一致的认识才行。

那么以什么作为中国半殖民地半封建社会经济史的主要发展线索呢？我认为就是外国资本——帝国主义的侵入。由于外资侵入，旧中国社会形态开始半殖民地半封建化，由于外资侵入的不断加强，旧中国社会形态半殖民地半封建性随之逐步加深，也由于外资侵入势力最后被驱出中国大陆，中国半殖民地半封建社会形态在总体上才向社会主义社会转变。可见外资侵入同旧中国半殖民地半封建社会形态相始相终，一直居于主导地位，起着支配作用。因此，中国半殖民地半封建社会经济史的阶段划分就应依据外资侵入这条主要线索，它的发展阶段，就应是这条主要线索所呈现出来的阶段性。否则，如以中国本国资本主义生产方式的产生发展为主要线索来划，首先遇到的问题，就是从何时起算？从萌芽产生起算，早开始于明代，从近代工业兴办起算，又迟至上世纪六、七十年代；如以中国原有封建制生产方式的演变过程为主要线索，更为不妥，因这一过程长期处于渐变之中，其阶段性并不十分明显，难以找出划段的界标。而更为重要的是在中国半殖民地半封建社会形态内，本国资本主义生产方式一直不占统治地位，封建制生产方式虽在广大农村仍居优势，但又是作为外国资本——帝国主义附庸而存在的。

对上述这条主要线索也许有些同志的认识是一致的，如在前期大阶段的划分上，不少人均主张以1840年中英鸦片战争和1894年中日甲午战争作为界标划分阶段，就是明显的例证。但是除少数以1919年五四运动为界标划分两大阶段的论者自有其主张外，其他无论是三段论、四段论或两段论者，均又主张以1927年作为后期另一大阶段的时间界限（各学校编写的讲义大都如此）。其原因之一，就是或者对上述这条主要线索仍持异议，或者没有始终贯彻这一条主

要线索，他们时而依外资侵入划段，时而又依革命运动或者新经济成分出现等等划段，以致缺乏逻辑上的一贯性，而造成划段上的纷纭局面。关于依新经济成分出现划段，对主要受外力冲击而形成的半殖民地半封建社会形态的诸生产方式的演变过程说来，未必能够确切表明其本质变化的阶段性。例如上世纪七十年代前后本国资本主义生产方式开始产生，但迄今未见有人主张以此划段的。1927年，北伐战争失败土地革命开始，在中国革命史上有明显的阶段性；或是国民党四大家族新军阀政权取代北洋军阀政府，在中国政权史上也有其明显的阶段性；但在中国半殖民地半封建社会形态诸生产方式的演变过程上，却未见有什么明显阶段性呈现出来，所以，以此作为划分阶段的界标是值得商榷的。

依据上述主要线索考察中国半殖民地半封建社会形态诸生产方式的演变过程，下列阶段性是十分明显的：（一）1840—1893年，这是外国资本主义开始侵入中国，以商品输出为中心的侵略阶段，是旧中国由完全封建社会形态开始沦为半殖民地半封建社会形态的阶段；（二）1894—1930年，这是外国资本主义已进入帝国主义，以资本输出为重点侵略中国的阶段，是中国社会形态的半殖民地半封建性质进一步加深的阶段；（三）1931—1949年，这是帝国主义大规模军事占领中国领土的侵略阶段，中国更进一步演变成为殖民地半殖民地半封建社会形态的阶段。以上三大阶段的划分，依据外国资本——帝国主义的侵入为主线，并均以外资入侵的一个重大事件如鸦片战争、甲午战争、“九一八”侵华战争为划分的界标，不仅阶段分明，而且有其逻辑上的一贯性。

在大阶段的划分解决之后，还有小时期的划分问题。我的意见是作为半殖民地半封建社会经济史，由于半殖民地半封建社会形态的特殊过渡性质，也由于经济变化的演进性不似阶级斗争或革命运动发展的迅猛激烈，阶段或时期的划分，似不宜过细过多。

中国近代即半殖民地半封建社会经济史还是门较年轻的学科，对上述属于本学科的一般认识问题的探讨和明确，无疑会有助于本学科的建设和发展。但这种探讨，不一定要对所有问题都求得认识统一，而是应在相互辩难的同时，允许和鼓励在学术实践中认真贯彻各自不同的学术观点和主张。希望更多同志来参加这座科学殿堂的建设工作！

#### 注释：

- ① 严中平：《中国近代史研究上的一个薄弱环节》，载《人民日报》1956年7月17日。
- ② 赵德馨：《关于中国近代国民经济史的分期问题》，载《学术月刊》1960年第4期。
- ③ 《毛泽东选集》第2卷人民出版社1969年版，第743页。
- ④ 孙健：《国民经济史的对象、方法和任务》，载《经济研究》1957年第2期。
- ⑤ 邵敬勋：《国民经济史的对象、任务和方法》，载《东北人民大学学报》1957年第4期；李运元：《试论国民经济史的对象》，载《经济研究》1957年第6期。
- ⑥ 魏永理：《略论国民经济史的研究对象》，载《兰州大学学报》1982年第2期。
- ⑦ 吴承明：《关于研究中国近代经济史的意见》，载《晋阳学刊》1982年第1期。
- ⑧ 李挺：《经济史研究中的商品经济问题》，载《经济问题探索》1983年第3期。
- ⑨ 吴承明：前引文。
- ⑩ 傅筑夫：《进一步加强经济史研究》，载《天津社会科学》1982年第6期。
- ⑪ 拙文：《中国近代经济史上若干史实与史料问题》，载《江汉论坛》1980年第4期。
- ⑫ 以上主张分见：赵德馨：前引文；茅家琦：《读“关于中国近代国民经济史的分期问题”》，载《学术月刊》1960年第8期；陈绍闻：《也谈中国近百年经济史的分期问题》，载《学术月刊》1961年第1期；伍挺锋：《对于中国近代国民经济史分期的几点意见》，载《光明日报》1961年2月6日；田长春、赵华：《关于中国近代国民经济史分期的几个问题》，载《光明日报》1961年1月9日；丁日初：《关于中国近代、现代经济史的分期问题》，载《学术月刊》1961年第2期。
- ⑬ 魏永理：《中国近代经济史的分期问题》，载《兰州大学学报》1980年第1期。